

*Szociális munkáinak
Bismarck-estve Budapest*

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:	
Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200,	vasár- és ünnepnap 2000 K

Előző szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: v. n. b. ad
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Próbálkozások a parlament összehívására.

A szociáldemokraták egy-két radikális képviselő támogatásával azon fáradoznak, hogy a nyári szüneten lévő parlamentet idő előtt összehívassák. Ehhez a házszabályok keretein belül mindenesetre joguk van, ha a Ház elnökségéhez intézett beadványukat legalább 50 képviselő aláírja. Ez azonban igen nehezen megy, mert a szociálistákat alig 5-6 radikális képviselő támogatja, dacára annak, hogy a parlament összes ellenzéki pártjához felhívást intézték a Ház összehívása iránti tervük támogatására. Tudjuk már, hogy ezt a kívánást nem tették magukévá a keresztényszocialisták, a fajvédők sem, mert az az indoklás, amit az ellenzéki blokk intéző bizottságának ülésén fogalmaztak, nem lehet felfogása a komolyan gondolkodó, tárgyilagos ellenzéknek.

A parlamenti szünet miatt némaságban lévő egy-két radikális képviselő, akik botránykozással éltek ki magukat, már úgy érzik, hogy hallatni kellene szavukat. Régen volt személyeskedés, hecepolitika s turbulencia, jó lenne az állam költsége mellett módot szerezni a személyi kultusz kielégítésének. Erre szerintük a legjobb tervet a parlament szünetére nyújtja. Ők ugyan indokolni próbálják az irányu tervüket s az első pillanatra szinte megtevesztő garanzálással találják fel. Altitól a genfi tárgyalások sérelmeit, a magyar telepések ügyét akarják szóvá tenni, de ez csak ürügy volna arra, hogy az egybegyűlő parlamentben olyan kérdéseket is tárgyaljanak, amelyekkel elkerülhetetlenül botrányt okoznak. Így a többek között gróf Bethen István miniszterelnök szabadságát is kifogásolni akarják, aki sulvos operáció és az ország ügyeinek intézésében eltöltött hosszú fárasztó munka fáradozásait pihente ki. Azzal vádaskodnak, hogy ez alatt meddőség és tévelygés uralkodott. Aggályoskodnak a miniszterelnök tisztség helyettesítése miatt is, holott ez esetben nem új közjogi állás nevezéséről van szó, hanem arról a természetes munkabehelyettesítésről, ami minden olyan esetben előáll és előállt a múltban, amikor egy államj tisztviselő neki hivatalosan járó szabadságát igénybe vette.

Ami az ugynevezett tévelygésről illeti, erre röviden tudnánk válaszolni, ha pár mondatban elsorakoztatjuk azokat az eredményeket, amelyeket ez alatt értek el, amikor ezek a radikális képviselők nyugodtan pihengettek. A külkereskedelmi tárgyalások, a termés értékesítésének gondolatai, a drágaság letörése és az ezzel

kapcsolatos ankétek, amikor a kormány a különböző érdekeltségek meg hallgatásával igyekezett méltányos és elfogadható árakat kialakítani, mind időt, munkakészséget és munkabírást igényeltek. A multak tapasztalatait tekintve gyanakszunk, hogy az ellenzék ez alkalommal is egyenes utat vezetnek. Ők a fenti csomagolásban — amint maguk sem tagadják — a Beniczky ügyet és a hatvani választás ügyét akarják a parlament elé

vinni, hogy azok pertraktálásával botrányt provokáljanak. A parlamentnek ilyen okból való összehívása igazán nem kívánatos és nem érdeke az országnak, se belpolitikai, se külpolitikai tekintetben. Ha a szociálisták és a radikális képviselők mind-ezek mellett mégis el akarják érni céljukat, ám szedjenek össze 50 aláírást, de már előre tiltakozunk az ellen, hogy botrányparlamentet csináljanak.

„A németeknek nincs ilyen ellenállhatatlan és nagytekintélyű szónokuk.”

Apponyi beszédének visszhangja a világsajtóban. — Beszéde a legelőkelőbb csodálattal keltette.

Páris, szept. 15.
Az itteni lapok részletesen közlik gróf Apponyi Albert genfi beszédét és különösen kiemelik az általános döntőbírói szerződésre vonatkozó részt, megállapítva, hogy Apponyi érvei megegyeznek Paul Boncour francia delegátus érveivel. A leszerelésre vonatkozó rész természetesen már kevésbé találkozik a francia sajtó tetszésével. A lapok általában megjegyzik, hogy Apponyi ugyanazokat az érveket hangoztatta, amiket a németeknek a népszövetségbe való belépése esetén Stresemann használt.

„Szerencsére” — mondja a *Matin* — „a németeknek nincsen ilyen ellenállhatatlan és nagytekintélyű szónokuk”.

A lapok elragadtatással emelik ki Apponyi franciáságának eleganciáját, amelyet francia szónok is megirigyelhetne. Apponyi éles, tiszta logikájához a *Matin* szerint csak az elhunyt Ribot beszédei hasonlíthatók. A beszédnek a kisebbségekre vonatkozó részét egyes apok maliciózus megjegyzésekkel kísérik, de a beszéd igazságai elől egyikük sem igyekszik elzárkózni. A *Petit Journal* ezt írja: Ez a legkevesebb, amit kívánni lehet, minél inkább gondolkodik az ember Ausztria felszámolásán és Magyarország mai helyzetén, annál inkább erősödik a meggyőződés, hogy ezek a problémák az összes többi államok viszonyaiba a zavar és bizonytalanság elemeit viszik be.

Ezek a kommentárok mutatják Apponyi beszédének nagy sikerét, amelyet maguk a lapok is kiemelnek.

Genf, szept. 15.
(Magyar Távirati Iroda.) Mai reggeli számában a *Journal de Geneve* ismét visszatér gróf Apponyi Albert tegnapi beszédére, amelyről a következőket írja:

A tiszteletreméltó államférfi beszéde az egész közgyűlésen — még országának és eszméinek ellenfelei között is — a legelőkelőbb csodálattal keltette. Mindenki elismeréssel adózott bátorságának, tapintatosságának és ügyességének.

Az építkezéseknél a kisipart is munkához juttatja a kormány.

Az Országos Ipárosszövetség a népjóléti miniszternél. — Szakmáknak adják ki a munkákat.

Budapest, szept. 15.
Ma délután egy órakor fogadta dr. Vass József népjóléti miniszter az Országos Ipárosszövetség vezetőségének küldöttségét. A küldöttséget vezető Kató Dezső szövetségi társelnök a kis- és középiparosság nevében a következő memorandumot terjesztette a miniszter elé:

Azzal a kéressel fordulunk Nagyméltóságodhoz, hogy az országos lakásépítési akció keretein belül a kis- és közép-

iparnak juttassa a munkák jelentősebb részét.

Továbbá, hogy a nagyvállalkozók ne kapjanak olyan megbízásokat, melyek a kisipar körét meg nem haladják.

Kérjük a generál-árvállalkozó rendszernek a megszüntetését, a munkáknak szakmáinkint kiadását, mert csak ezáltal érhető el megtakarítás az állami kiadásokból.

A munkák végrehajtásának biztosítására hajlandók vagyunk alkalmi szövetségekbe tömörülni s

egyetemesen vállalni a felelősséget az egész munkáért.

Vass József miniszter a következőket válaszolta:

— A kis- és középiparosság helyzete egyáltalán nem ismeretlen előttem s nagy figyelemmel kísérem minden megmozdulását. Kijelenthetem önöknek, hogy

ma reggel intézkedtem éppen, hogy a saját hatáskörömben végzendő építkezéseknél, pályázatoknál lehetőség szerint a kisiparosokat közvetlenül vegyék figyelembe.

A többi tétel keretén belül történő munkálatok kiadásának ügyéről a németi miniszterelnökön fogunk tárgyalni és megígérhetem, hogy a kérdés felvetésénél

a kisipar érdekeit szem előtt fogom tartani.

Gróf Bethlen István miniszterelnökkel folytatott megbeszélésem alapján kijelenthetem azt is, hogy

a magyar kormány a kisipart a lehető legmelegebben óhajtja támogatni s nagy figyelemmel kíséri a kisipar ügyét.

Estély a házelnöknél a bolgárok tiszteletére.

Budapest, szept. 15. Szeitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke ma délután megjelent a képviselőházban. A nemzetgyűlés elnöke hétfőn estélyt ad a fővárosba érkező bolgár vendégek tiszteletére és az estély előkészületeinek megbeszélésére érkezett meg a fővárosba.

Szeitovszky Béla a bolgár vendégek tiszteletére az elnöki fogadóban rendezte az estélyt melyre mintegy 250 vendég hivatalos. Meghívta az elnök a kormány tagjait, a budapesti diplomáciai kart valamint a nemzetgyűlés külügyi bizottságának tagjait és az egyes pártok részéről számos nemzetgyűlési képviselőt.

Angol liberálisok harca a földreformért.

London, szeptember 15. A *Dayli News* diplomáciai tudósítója szerint Lloyd George a jövő hét csütörtökén megkezdi a liberális párt hadjáratát a földreform érdekében, amelyet az egész ősz folyamán folytatni akarnak.

Milyen idő várható.

Meteorológia: Hazánkban az ország déli részén voltak kisebb, nagyobb esők, ma reggel inkább északkeleti szelek vannak. A hőmérséklet alacsonyabb a normálnál és nem sokat változott.

Jóslat: Változékony idő, helyenként, inkább délen esővel.

Gránátot talál ak a főkapitányságon.

Budapest, szept. 15. Ma délután a főkapitányságon gyanús csomagot találtak, a csomagot megvizsgálták és egy roszdás gránátot találtak benne. A vizsgálat folyik abban az irányban, hogy véletlenül maradt-e ott a gránát, vagy valaki ijesztesül helyezte el. Arra is gondoltak, hogy esetleg a Wágyle csoportból szabadon levő valaki helyezte el a bombát.

Részleges szünetelés a villamosáram szolgáltatásban.

Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt szept. 16-án, szerdán délelőtt 11 óra-tól délután 4 óráig Késes, Saliérom, Ispótyai-útcán, Déli-soron és Varga kertben nem lesz áramszolgáltatás.

VIL vállalat.

Súlyos autószerencsétlenség Szeged mellett.

Szeged, szept. 15. Hétfőn az esti órákban könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt alig néhány kilométerre Szegedtől Kúbek háza község közelében. Szegedről lérautóval utaztak Preszly Elemér ezredes, Fazakas Béla szazados és Gaál műépítő. Kúbekháza közelében az autó egy erős kanyarulatnál felkerekült és az autó utasai kirepültek Gaál műépítés a felborult autó alá került. A kocsiból kirepült két tisztnek Preszlynek és Fazakasnak esüdján zúzott sebei voltak. Gaál műépítész azonban súlyosan megsebesült.

Fábry Kálmán bűnügyét 22-én tárgyalja a tábla.

Az elmúlt télen nagy szenzáció keltett a debreceni közönség körében a Jogász és tisztviselő kör kártya szobájában lejátszott dráma, amikor is Fábry Kálmán ny. tüzér-rohadnagy agyonlétette barátját Szatmáry Tihamér gazdasági tanácsost. Ként jelentkezett a rendőrségnek, ahol azonnal letartóztatták.

A törvényszék Lakatos tanácsa öt évi fegyházra ítélte Fábry Kálmánt erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés vétsége miatt.

A törvényszék ítélete ellen, úgy az ügyész, mint a védő felekezést jelentett be. Így a tábla elé került az ügy, ahol szept. 22-én valószínűleg a Perjessy tanács tárgyalja az ügyet. Nagy érdeklődéssel várják a tárgyalás eredményét úgy a jogász körökben, mint a közönség körében is, ahol Fábrynak igen sok ismerőse van.

Ügykezelésért és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készíthető **DAVIDHAZY KÁLMÁN** könyvtárosa és dobozgyár r.-t.-nél, **DEBRECEN, FÜVÉSZKERT-U. 6.**

KNOTTI KOVÁCSNÉ szabászati és varróiskolája **KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.** Beiratkozás 9 órától délután 4 óráig, d. e. 3—5-ig.

Megkezdik a Déri-muzeum építését.

Dr. Vásáry telefonértekezése a belügyminiszterrel. — Az állványokat és szerszámokat már kihordták a Fűvészkertbe.

A Déri-muzeum építését tudvalevőleg már majd két hónappal ezelőtt elhatározta a város. Az építési munkákat ki is adta Tóth és Sebestyén építési vállalkozóknak. Ugy volt, hogy az építési munkákat még augusztus folyamán megkezdik, úgyhogy őszretető alatt fog állni az épület.

Az építés azonban még ma sem kezdődött meg. Ennek oka egyrészt az volt, hogy a külföldi dollárkölcson beruházási programjának kormányhatósági jóváhagyása késett, másrészt pedig az, hogy

a miniszter az építést elrendelő közgyűlési határozathoz sem adta meg még ma sem jóváhagyását.

A beruházási program jóváhagyása már megérkezett, de még mindig késik a másik közgyűlési határozat jóváhagyása. Dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző tegnap délelőtt telefonbeszélgetést foly-

tatott ez ügyben a belügyminiszteriummal, honnan

azt a biztatást kapta, hogy ez a jóváhagyás is megérkezik egy pár napon belül.

A polgármesterhelyettes főjegyző mostani budapesti útja alkalmával a Déri-muzeum ügyében is eljár s nincs kizárva, hogy az ügyet teljesen elintézetten hozza haza.

Ez esetben az építési munkálatokat azonnal megkezdik. Az állványok már a helyszínen vannak.

úgyhogy csak az intésre várnak a vállalkozók, hogy munkásaikat az állványok mellé állítsák.

A késedelem miatt felvetődik az a kérdés, hogy vajon a tél beállta előtt tető alá lehet-e hozni az épületet. Szakértők szerint erre meg van a lehetőség, de persze a vállalkozóknak nagyszámu munkássereget kell mozgósítani.

Debrecen város több üresen álló magasabb állásra pályázatot hirdet meg.

Két tiszt, orvosi, két árvaszóki ülnöki egy főszámvevő helyettesi állás a pályázatban.

A létszámcökkentések óta számos állás betöltetlenül áll Debrecen városánál. Ezek egyrészt kezdettől fogva az volt a városi tanács terve, hogy a betöltésre engedélyt kér a belügyminisztertől. A miniszter néhány nappal ezelőtt már leküldte rendelkezését, melyben megengedte több igen fontos állásra a pályázatot kiírását. Most pedig azt engedte meg a miniszter, hogy a pályázatok által esetleg megüresedő állásokat is betölthesse a város.

Most már tehát nincs akadály a többé a pályázat kiírásának. A va-

rosi tanács foglalkozott a helyzetrel s a tanácskozás alapján

a polgármester már a napokban meghirdeti a pályázatot.

Ezuttal a következő állások kerülnek betöltésre:

Két tiszt, orvosi, két árvaszóki ülnöki, egy főszámvevő helyettesi állás.

valamint az előjárásnál Kulesár István nyugdíjazása által megüresedett irodatiszti állás.

A napokban meghirdetendő pályázatok felett minden valószínűség szerint csak október második felében dönt a közgyűlés.

A dollárkölcson tényleges folyósítása még ma megtörténik.

Debrecen város kölcsonét egyenesen a helyi pénzintézeteknek utalják át. — Dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző budapesti útja.

Megírta a Debreceni Ujság, hogy a kormány jóváhagyta Debrecen város kölcsonberuházási programját s egyuttal intézkedett a kölcsonösszeg átutalásáról is. Azt is megírtuk hogy a beruházási program két tétele, a téglagyártó és a nyomdái függőben

maradt s erről később érkezik le a döntés.

Dr. Vásáry István polgármester helyettes tegnap délután Budapestre utazott, hogy

lépéseket tegyen a kölcson tényleges folyósítása ügyében.

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia

buza, árpa, rozs

nemesített első utántermelésű

vetőmagjai

megrendelhetők a **CSANAK JÓZSEF R. R.-T.** üzletében, **PIAC-U. 51.** TELEFONSZÁM: **70.**

Holnap délelőtt 11 órakor ugyanis a külföldi kölcson ötös bizottsága, melyben a kormány, a városok és a bankház képviselői ülnek, fontos tanácskozást tart. Ezen a tanácskozáson állapítják meg, hogy mely városok kapják meg legelsősorban a kölcson. Terv szerint ugyanis a részesedő városokat két csoportba osztják, az egyik csoportba azok fognak soroltni, melyeknek

már ma átadják a kiutalást, míg a másik csoportba sorozandó városok a technikai akadályok miatt csak a hó végén kaphják meg a kiutalást.

Dr. Vásáry utazásának egyik célja az, hogy Debrecennek az első csoportba való sorozásáért közbejárjon.

A tanácskozás után az első csoportbeli városok részére az utalás azonnal megtörténik, úgy hogy ezek már

csütörtökön valószínűleg rendelkezésre állnak a kölcsonjukkal.

Dr. Vásáry különben kimutatást visz magával azokról a debreceni bankokról, ahova Debrecen a maga kölcsonét a Nemzeti Bankból egyenesen kiutaltatni kívánja. A közgyűlés tudvalevőleg meghatározta már, hogy melyik debreceni bankokat mily összeg erejéig fog részesíteni a kölcsonból.

A Nemzeti Bank tehát egyenesen a debreceni bankoknak adja át a kölcson s így a város elkerül egy-két napos kamatvesztést.

Különben már előre tudvalevő volt, hogy az 1.200.000 dollárra készített beruházási programról le kell csökkenteni 900.000 dollárra.

A kormány a Déri-muzeum 700.000 aranykoronájából apasztott le 350.000 aranykoronát, így csak a muzeumi épület

tető alá emelése jut a kölcsonból. A berendezésre szükséges pénzről más uton fog gondoskodni a város. Ezenkívül

teljesen leapasztatott a köztemető 300.000 aranykoronás tétele, míg az iparos tanonciskola 650.000 aranykoronájából 120 ezret csökkentett le a kormány.

Egy hatéves fiú lelőtte 7 éves leány testvérét.

Pécs, szept. 15. Noticska József Dunagőzhajózási Társaság főfelügyelőjének 6 éves fia flóbert fegyverrel lelőtte 7 éves leánytestvérét. A leányka állapota reménytelen.

Elsőrendű kechengyűzlet
Előírásszerűen
LEÁNY ÉS FIU
intézeti fehérneműk,
papiánok, matrások
KARDOS LÁSZLÓ
CÉGNÉL
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 9
Alapítási év 1881.
Kiváló anyagok. — Pontos kiszolgálás.
Határozott árak.

A népszövetség Magyarország bortermelésének védelméért.

Budapest, szept. 15. Genfből jelentik: A népszövetségi tanács ülészaka alkalmából Genfben alkoholelleses világgyűlést tartottak. A gyűlésen 21 állam kiküldöttje vettek részt, ezenkívül képviseltette magát a népszövetség és a nemzetközi munkügyi hivatal. Magyarországról Funk Márton budapesti meadista, szuperintendens volt jelen, aki rámutatott arra, hogy Magyarország bortermelő föld, amely rá van utalva arra, hogy borát külföldre vigye. Ha tehát megtörténne, hogy a szomszédos ország az alkoholt teljesen eltiltana és a bor elől a határt elzárna, gazdasági téren ez súlyosan érintené Magyarországot. Erre az esetre ki kellene mondani, hogy a bevitelt sújtó állam köteles az exportáló államnak kártérítést adni, mégpedig oly módon, hogy más termékeket lényegesen mérsékelt vám mellett bocsátja be.

A bizottság magáévá tette a megpendített eszmét és határozatát ilyen értelemben hozta meg.

A világgyűlés során a népszövetségi palota szomszédságában levő parkban Istentiszteletet rendeztek, a melyen Funk Márton szuperintendens mondott szónoklatot, aki ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy a genfi közönség előtt Magyarország mai helyzetét ismertesse.

A robogó gyorsvonatról is lehet beszélgetni a különböző városokkal.

Berlin, szept. 15. A hamburgi német vasutigazgatóság érdekes újításra készül: készüléket akar felszerelni a vonatokra, amelyekkel a robogó kocsikról is állandóan beszélgetést lehet folytatni a különböző városokkal. A próbát augusztus 15-én tartották meg. A Hamburg és Hagen közötti vonalon teljes sebességgel robogott a próbavonat és a kiküldött bizottság tagjai mind azt állították, hogy a legvilágosabban hallgatták mindazt, amit a különböző német városokban mondtak nekik.

Állítólag a Hamburg és Berlin közötti vonalon már szeptember közepétől működni fog az új készülék.



Világos fej.
Világos fej.



Világos fej mindig csak az orvosok által ajánlott élezzőt pótló

Dr. OETKER-féle SÜTŐPORT használja. Kitűnő konyhai segédzerek még a Dr. Oetker-féle vanillincukor és puddingpor. — Vénykönyvet ingyen küld: Dr. A. Oetker, Budapest, VI., Király-u. 76.

Csobán főlevéltárnok Velence levéltárában debreceni adatokra talált.

Csobán Endre városi főlevéltárnok néhány hét óta tanulmány uton van Olaszországban. Bejárja a nagyobb városokat s megtekinti a levéltárakat. Tegnap délelőtt dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok Palermo-ból levelezőlapba kapott Csobán főlevéltárnoktól. A levelezőlap egy szicíliai talyigát ábrázol, mely igen hasonlít a debreceni sajátos talyigához.

A szicíliai azonban díszesebb kivétel. A főlevéltárnok röviden utal arra, hogy a velencei levéltárban érdekes adatokat találtak Debrecen

város és a hajduk multjára. Természetesen ezek feldolgozása hosszabb időt vesz igénybe, ami Csobánnak ezúttal nem állott rendelkezésére. Egyúttal arról is ír Csobán, hogy a firenzei gyapjuszövőök címerébe ugyanolyan formájú báránnyt talált, amilyen Debrecen város címerében van. A dolog még nem világos, bár messzebbmenő kapcsolatot aligha lehetne hozzáfűzni, hiszen a keresztes zászlót tartó bárány a keresztes háborúk idején általános címerkép volt.

Órák hosszat tartó harc felfegyverzett álarcos banditákkal.

Az egyik banditát lelőtték a csendőrök a háztetőről.

Nyitra, szept. 15.

Felfegyverzett álarcos banda fényes nappal behatolt a nagytapolcai bankba. Revolvert szegeztek a tisztviselők melléne és az előálló Vize-nusz igazgatónak kilőtték a szemét és 172 ezer csehkorona elrablása után 5 perc alatt eltávoztak a bankból. A csendőrök izgalmas hajszát követően nyomára akadtak a betörő bandának.

Az üdőzés a legizgalmasabb detektív filmre emlékeztet.

A banda három tagja a háztetőkre menekült és guerilla harcot kezdtek a csendőrökkel.

A harc több óráig tartott és egy ízben közben az egyik bandita Zala Dezső a csendőrök golyó-

jától holtan rogyott le a háztetőről.

A másik két banditát Veronács Sándor és Polánszki Istvánt sikerült elfogni. A nyitrai törvényszéken letárgyalták a banditák ügyét és Veronács Sándor 12, Polánszky pedig 5 évi börtönt kapott. Közben adatok merültek fel, amelyek szerint az egész rablóbandának volt egy vezére, aki a rablások tulajdonképeni szervezője volt. Veronács és Polánszky eddig nem voltak hajlandók elárulni, hogy ki volt a banda vezére, a nyomozás azonban már kiderítette, hogy a banda vezére az üdőzés elől átszökött Magyarországra. Most közelebbi adatokat gyűjtenek ellene, hogy a magyar hatóságokat kérjék fel a veszedelmes bandita kinyomozására.

Bonyodalma a csodarabbi hatszáz milliós kauciója körül.

Az ügyészség nem fogadta el az összegjegyzett kauciót, hanem kespénzt követel. — Kéri a rabbi szabadlábrahelyezését.

Előre látható volt, hogy a bíróság által megszabott 600 millió korona kauciót az olaszliszakai csodarabbi hívei összefogják gyűjteni. Alig került nyilvánosságra a tábla döntése, mely szerint a rabbi szabadlábrahelyezése hatszáz millió korona kaució lefizetéséhez van kötve.

egy félnap leforgása alatt együtt volt a hatszáz millió korona.

ha nem is kespénzben, de a hatszáz millióról szóló takaréki betétkönyv rendelkezésre állott.

A vagyonosabb zsidó családok

10—20 milliós tételeket jegyeztek a csodarabbi kauciójához.

Az ügyvédek már a kora délelőtti órákban bevitték a hatszáz millióról szóló betéti könyvet az ügyészségre, azonban az ügyészség ragaszkodott a kespénz kaucióhoz.

Az ügyészség elnöke indítványt tett a törvényszék vádtanácsának, hogy a kauciót ilyen formában ne akceptálja.

A törvényszék vádtanácsa ezek után délután egy órákor ismét összeült és úgy döntött, hogy a kauciót

takarék betétkönyv formájában is elfogadja.

Ezt a határozatot azonban joga van az ügyésznek a királyi táblához megfellebbezni. Közben azonban elmult 2 óra és így az ügyészség nem vehetett tudomást a vádtanács döntéséről.

a rabbi szabadlábrahelyezése tehát újra elmaradt.

Most már a legrosszabb esetben is csak szerdán reggel történhetik meg a szabadlábrahelyezés, természetesen csak akkor, ha a királyi ügyész a határozat ellen észrevételt nem tesz. Ellenkező esetben

az ügyész felfelvámódása ismét a táblához kerül

s a szabadlábrahelyezési eljárás így még néhány napot igénybe vesz.

Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró egyébként tegnap délelőtt egyenként felvesztette a Friedlandereket és kihirdette előtűk a határozatot. Egyúttal újból kihallgatta őket, de a kihallgatásnak a hamis milliósok ügyében semmi újabb eredménye nem volt.

Ujdonságok.

Csűrös tanácsnok előadást fog tartani a külügyi társaságban. A Magyar Külügyi Társaság, amelynek célja a magyar közönség külpolitikai tájékozottságát feleleszteni, mint emlékeztetes az elmult télen Apponyi Albert gróf részvételével propagandagyeháza dsztermében. A gyűlés végzetével Debrecen előkelőségei közül többen beléptek a külügyi társaság tagjai sorába, köztük dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok is, aki most a társaság elnökségének felhívására előadást fog tartani a külügyi társaság egyik ülésén. A külügyi társaság nevanis a tél olyamán hetenként felolvasó üléseket fog tartani Budapesten az Országház kupola csarnokában. Az egyik ilyen felolvasó ülésen fogja dr. Csűrös Ferenc megtartani előadását „Ruszinszko és a ruszinszko-i kérdés” címmel.

Részleges tisztújítás Hajduböszörményben. Hajduböszörményben közölesen betöltésre kerül több fontos állás. A választási mozgalom már megindult s a függetlenségi ksgazda és földmives párt f. hó 13-án már meg is tartott a jelölő értekezletet, amelyen egyhangulag jelölték a főjegyzői állásra dr. Simon Árpádot, a párt jegyzőjét, dr. Kelemen Győzöt a számvevőit, dr. Avari Antalt pedig a levéltárnoki állásra. Hir szerint ezeknek a jelölteknek megválasztása bizonyoera vehető, annyival si inkább — mert a párt a jelöltekre való szavazást pártkérdéssé teszik.

Hová, háová olv sietve?

Kéri Iksz ur megijedve.

Albert-hez megvünk.

Mert ott legjob és legolesobb a menünk!

Tegnap ijszülöttek. Az áll. anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ijszülötteket jelentették be: Hegyes János fm. fia István; Bagosi Sándor kéményspr3 segéd, fia Sándor; Nagy Ferenc bérlo, leány Jullánna; Kersztes Béla máv. lakatos fia Dezső, Auer Dezső kereskedő segéd, leány Lujza. Györfi Sándor kémény spr3 segéd, leány Katalin. Bihar Mihály magán tisztviselő, leány Ida. Varga István bérlo, fia Lajcs. Szabó Imre állami rendőr, leány Irén.

Tűkörzvártás. Éveszámolás réti tűkörz vártás. Sinkovits Béla éveszámolás vállalata Esiv utca 14—16. Telefon 356.

Vétel kényszer nélkül nézze meg a „MERINO“

Posztókereskedelmi R. T. gyári lerakatát, ahol 100% gyapjuból készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmékben, női velour kelmékben.

A legolcsóbb beszerzési forrás!!

LERAKATOK:

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám

„ Bécsi-ucca 6 „

„ Király-ucca 42. szám

Debrecen, Piac-ucca 49. szám.

Szeged

Miskolo

Hódmezővásárhely

Sátoraljauhely

Félmillió értékű karkötőt találtak egy szobalánynál.

Budapest, szept. 15. A rendőrség nemrégiben elfogta, majd letartóztatta és helyrehozta Papp Borbála szobalányt, aki különböző grófi és más előkelő családoknál szolgált és szolgálati helyein több száz millió koronára értékű ékszert lopkodott össze és azokat Horváth István nevű barátja segítségével értékesítette. Horváth István lakásán tartott házkutatás alkalmával egy csaknem fél milliárd értékű platina karkötőt találtak elrejtve. A karkötőn 50 briliáns van. Középen kb. 3 karátos tisztá briliáns, ettől jobbra és balra folyton kisebb kövek. A karkötőt 400 milliónál nagyobb értékre becsülik és erről az értékes dologról sem Papp Borbála sem Horváth István nem tudnak, vagy nem akarnak felvilágosítást adni.

Schager Károly meghalt. A debreceni cukrászipar egyik tiszt és széles körben becsült tagja Schager Károly tegnap hosszas szenvedés után meghalt. Haláláról gyásztalborult náje és családja a következő gyászjelentést adta ki: özv. Schager Károlyné szül. Herschmann Katalin mint feleség, Herschmann Péter gyermekeivel Károly és Katalin, Herschmann József mint sógorok, Herschmann Mária férjével Steppel Ottóval, vitéz Alsászy Károly m. kir. alezredes és neje Wital Marianne, Herschmann Katica férjével Petrovits Mihályval és gyermekeikkel Miklós és Károly, Herschmann Margit férjével Bilke Józseffel és gyermekeikkel József és Sándor, Herschmann Márton, Herschmann Márton, Herschmann Ferenc és neje Herschmann Venczel és neje mint unokaöccsei és hugai úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében is mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejthetetlen drága jó férj, sógor, nagy bácsi és jó rokon **Schager Károly** cukorka készítő f. hó 15-én, éjjel 1 órakor, életének 65. boldog házasságának 39. évében hosszas és súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunkat folyó 16-án, délután 3 órakor fejtük a Szent Anna-utcai temető kápolnából a zöm. kath. egyház szertartása szerint tartandó bejelentés után ugyan ott levő sírheiyen végső nyugalomra helyezni. Az Engesztelő szentmise áldozat folyó hó 18-án, reggel 7 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Az örök világosság fénycskedjék neki! A temetést Gebauer K. és Társa temetk. int. Kossuth-utca 2. rendezi.

Zoro—Huru is azt állja: Legjobb az Albert konyhája.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. Az esti kereskedelmi szaktanfolyamra beiratkozni f. hó 17—19. napjain d. u. 3—5 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában (Kálvin-tér 2.) A tanfolyam június végéig tart és tárgyai: kettős könyvvitel, kereskedelmi ismeretek és levelezés, kereskedelmi számtan és árnismeret. Megfelelő számú jelentkező esetében 3 hónapig tartó speciális tanfolyamokat (gyors és gépírás) is létesítünk. Tanítás a hét négy estéjén 8—10 óráig. Az évi tandíj 1 millió korona. Ennek fele a beiratáskor, a másik fele pedig február 1-én fizetendő. A speciális tanfolyamokon az egyszerre fizetendő tandíj 400.000 korona. Az igazgatóság.

Legjobb az Albert konyhája. Zoro—Huru is azt állja:

A Simonyi-uton egy darabbá összeolvasztott sinpárt helyeznek el.

Uj eljárás a sinek összerögzítésénél. A városi tanács tegnap megtekintette a munkálatokat.

A Simonyi-ut. kikövezésével kapcsolatosan még a tavasszal felszólította a városi tanács a Hév. igazgatóságát, hogy kötelezettségéhez képest a bal oldali sinpárt cseréltesse ki duplaszegélyes sinekkel. Ez esetben ugyanis a baloldali sinpárt is be lehet illeszteni a kövezetbe.

A helyi vasút igazgatósága vonatkozó felszólításnak eleget tenni és megiglenes megoldásként a sinpárt között beszóratta kavicscsal. Később azonban beillesztette a Hév. a kövezetbe a sinpárt kiadásra és a napokban meg is kezdék az átépítést.

Külön érdekessége a sinpártok kiépítésének az a körülmény, hogy a sinek lefektetésénél egy eddig Debrecenben és a közeli vidé-

ken ismeretlen módját alkalmazták a sinek összerögzítésénél. Mig ugyanis eddig a sinek összerögzítését kacsok és szegkek alkalmazásával eszközölték, addig

most az egyes sineket összerögzítik. Így a Simonyi-uton végig futó új sinpárt az összerögzítéssel tulajdonképpen egy egy darabból fog állani.

Az újítás igen praktikus, amelyben nem dől az utasokkal a kacs, redukálódik úgy a sin, mint a kacs kopása.

A tegnapi nap folyamán délelőtt a városi tanács is megtekintette a munkálatokat dr. Vásáry István tanácsnok polgármester helyettes vezetésével.

Boris király megkegyelmezett 250 halálraítéltnek.

A bolgár hadbíróóság a nagy bombamerényletben mondta ki bűnösnek az elítélteket. — Az uralkodó so kalja a halálos ítéleteket.

Szofia, szept. 15.

A hadbíróóság halálraítélte 250 parasztot, akiket az ügyész azzal vádolt, hogy kommunisták s hogy részt vettek a szófiai székesegyház ellen elkövetett bombamerényletben. A bíróság egynehány nap alatt lefolytatott tárgyaláson ugyszólván tanuk kihallgatása nélkül megállapította a vádlottak bűnösségét és valamennyit halálra ítélte.

A halálos ítéletet azonban a királynak is alá kell írnia, aki pe-

díg már régóta ellenkezik minden egyes halálos ítélet aláírásakor.

Mindezeideig a kormánynak sikerült rávenni az uralkodót, hogy adja fel ellentállását, mert elrettentő példákra van szükség.

A legujabb tömeges kivégzésekbe azonban a király már nem volt hajlandó beleegyezni és megtagadta az ítélet aláírását.

Így az ítéletet végrehajtani nem lehet, de az elítéltek természetesen fogságban maradnak.

A sikkasztó postakiherdő jelentkezett a rendőrségen és letartóztatását kérte.

Három hétig bujkált a környéken Balogh Lajos.

Megírta annak idején a Debreceni Újság azt a nagyszabású szélhámos kovács, amelyet Balogh Lajos Vulkán-telep 2. sz. a. postai kihordó követte el, azzal, hogy a postautalványok küldött pénzeket nem kézbesítette ki, hanem ravasz módon a postautalványokra hamisította az átvevő elismerő aláírását a rajta hűdött pénz összeget pedig magának tartotta meg. Jó darabig folytatta a jövedelmező üzérkedést s ez elikkasztott összeg 6 milliót tett ki, de egyszer mégis csak rajta szertett és az egyik károsult feljelentést tett a rendőrségen. Így hamarosan kiderült a sikkasztás, de Balogh Lajosnak még volt ideje megszökni. A rendőrség közzétett levelet bocsátott ki ellene, azonban nem sikerült kézre keríteni.

Közel három heti bujkálás után tegnapelőtt beállított

a rendőrségre és saját maga kérte, hogy tartóztassák le, mert ő volt a postautalványok hamisítója.

Balogh Lajost azonnal őrizetbe vették és felkísérték a detektív szobáiba, ahol Kovács Péter detektív csoportvezető kibárgatta arra vonatkozóan, hogy merre bujkált három héten keresztül és hogy hány postautalványt hamisított. A nyomozás befejezéséig Balogh a rendőrségi fogdában marad.

A pontos tényállásról Kovács Péter detektív ma délelőtt tesz jelentést dr. Fésüs László rendőrfogalmazónak, aki azután átteszi az iratokat az ügyészségre s ugyanakkor a sikkasztó postás is átkísérik az

Letört bimbó. Ma délután 3 órakor temetik Szilágyi Imre kis leányát, Faragó-utca 6. szám alól. A kis ártatlanságot, aki tíz hetet élt, a Kossuth-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra.

Zoro—Huru is azt állja: Legjobb az Albert konyhája.

Ami a gazdasszonyokat érdekli. Nagyszerű ujtást hoz a nagymosásba az újkor legjobb mosószere, a Wesilla, amelyben teljesen feleslegessé teszi azt, hogy a fehérneműt szódába kifőzzük és kefével dörzsöljük, egyszerű kifőzés ebben a csodaszer mosóporban a legjobb és legtartósabb fehéritést eredményezi a fehérneműnek: garantáltan klórmentes, tehát a legkényesebb ruhákra is alkalmazható. Bővebbet a mai hirdetésben, mely az ezuttal is felhívjuk a t. olvasóközönség figyelmét.

Zsákmadzaggal akasztotta fel magát. Nemes Lajos 73 éves biharnagy bajomi földmives tegnap reggel az éléskamarában egy mestergerendába vert szegre felakasztotta magát. A zisneget, amelyből a nyakára hurkot kötött az egyik liszteszakról vette le. Mire tettét észre vették, az életunt ember már halott volt. A biharnagybajomi csendőrség jelentette az esetet a debreceni ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

Zoro—Huru is azt állja:

Legjobb az Albert konyhája.

Tegnapi halottak. Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán következő halálos eseteket jelentették: Nagy Sándor ref. 3 éves; dr. Szepessy János ref. 32 éves; Nagyházi Jánosné ref. 55 éves; Szilágyi Eszter ref. 2 hónapos; Szilágyi Olga ref. 5 napos; Kovács Julianna ref. 12 hónapos.

Zoro—Huru is azt állja:

Legjobb az Albert konyhája.

Sport.

A válogatott csapat összeállítása.

Dr. Kupinsky Sándor kerületi szövetségi kapitány összeállította azt a válogatott csapatot, amely vasárnap az I. B. magyar válogatott ellen fog küzdeni. A keretmagyarorozági csapatnak az összeállítása a következő: Farkas (Dvsc), Molnár (Dvsc) Klein (Buse), Megyeri (Dte), Fejér (Dte), Horváth II. (Dvsc), Kántor (Dvsc), Erlinger (Buse), Varga (Nykise), Vampetics, Martin (Dvsc). Tartalékok: Hülner (Dvsc), Budavári (Nykise), Baik (Dkase), Polonczky II. (Dvsc).

A kijelölt válogatott csapat csütörtökön délután a DTE nagyterdei pályáján délután fél 4 órakor a DKASE csapatával játszik.

A válogatott csapat végleges összeállítását a szövetségi kapitány a csütörtöki mérkőzés eredményétől teszi függővé.

MAGY. KIRÁLYI OSZTÁLYSORSJÁTÉK

most kezdődő 15 játéknál 68.000 darab sorsjegyből 29.000 nyeremény lesz **27 milliórd 905 millió kor.** készpénzben kiosorsolva. — Egy sorsjeggyel szerencsés esetben **3 MILLIÁRD KORONA**

nyerhető Vegen már most ezen szerencse-számokból **35503 20541 46092**

Az I. oszt. húzása október 29-én kezdődik. Egész sorsjegy 120,00 K. fél 60,000 K, negyed 30,000 Kfj. Kom'ós Testvérek Bankháza a magyar. kir. osztálysorsjáték főárusítója. Budapest, VIII. ker., Baross ucca 110. sz.

<p>HOTEL</p> <p>ASTORIA</p> <p>KOSSUTH LAJOS-UTCA</p> <p>Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.</p>	<p>HOTEL</p> <p>PALACE</p> <p>RÁKÓCZI-UT</p> <p>Szobák napi 50,000 K-tól.</p>
<p>A főváros két legmodernebb szállodájában.</p>	

Színház.

Szept. 16-án: **Dolly** operette B) bér.
 Szept. 17-én: **Dolly** operette, C) bér.
 Szept. 18-án: **Dolly** operette, D) bér.
 Szept. 19-én: **Dolly** operette bérlet-
 zsinet.

Szegő Lilly új soubrette prima-
 donna ma szerdán mutatkozik be
 az óriási sikert aratott Dolly ope-
 rette Miczi énekesnő szerepében. A
 művésznő 3 évig volt az aradi kö-
 zönség kedvence, bizonyára egy csa-
 pára fogja meghódítani a debrece-
 nieket is.

Ma, szerdán B) bérlettel veszi
 kezdetét az idei idénybérlet.

Timár Ila játssza minden este, a
 világ sláger operette Dolly címsze-
 repét, melyben ugy énekel, mint
 táncos és játékaival felejthetetlen em-
 lőket és a közönség szívébe. Méltó
 partnere **Kristóf Ferenc**. Czikli ő
 fenséget szerda, csütörtök, péntek és
 Péter **Szigeti Jenő**, a többi napo-
 kon **Endrői Miklós** játssza. Halasi-
 né, Tamás Benő, Károlyi Vilmos
 készítik ki a fővárosi nívóan álló
 előadás együttesét.

Bérelni még lehet délelőtt 10-1-ig,
 délután 5-7-ig a titkári irodában.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

Vigszínház: Nézzük meg a niaga-
 rát édes. Vigjáték attrakció Varkonyi
 Mihály és Agnes Ayressel. Kísérő:
 Halászi a zavarosban, burleszk.

Péntektől: Az elsüllyedt világ.
Uránia: A bourgeois árva; izgal-
 mas dráma 7 felvonásban. Kísérő:
 Hajrá utána, burleszk.

Péntektől: Jönnék a huszárok.
Az Apolló szombattól játszik.
„Meteorban” csütörtökön „Vér-
 nász”. Nagy attrakció. Norma Tal-
 madge főszereplésével. Előadások 7
 óráig.

A mai tőzsde.

A korona 72.60.

A mai értéktőzsdei forgalom régen
 nem látott üzletelenség mellett bonvo-
 dott le. Vétel megbízások hiánja és a spe-
 kuláció tartózkodó következtében két-
 sek még a favorit értékekben is csak aig
 fordultak elő és az árnyakok a leg-
 több piacon teljesen változatlanok ma-
 radtak. A vezető papírok közül Kőszén,
 Dnabius és Fegyver csak árnyalattal
 lánghaltak, pesti pesti csak 1 százalé-
 kal esőbbodott.

Zürichi zárlat: Páris 2445, London
 2512, Newyork 518 negyed, Brüsszel 2280
 Milano 2140, Hollandia 208.40, Brlin
 123 öttizenhárom, Bécs 73.65, Szófia 375,
 Prága 1535, Varsó 87.5, Budapest 72.60,
 Belgrad 92.5, Bukarest 255.

Te-ménytőzsde zárlat: A mai trmny-
 tőzsdén az irányzat buzában, rozsbán
 barátságos. A búzána a jobb megérte-
 kelés nem okozott áremelkedést. Zab
 lánvha volt, Rozs 267.5-72.5, zab 235-
 50, a többiek változlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Nyilvtvasári
 maradvány 1276 sertés, 9 süldő, érke-
 zett 410, eladatott 180. Érak: Zsirsertés
 fiatal könnyű 18-19.5, nehéz 19-22.5,
 zártvási maradvány 28, érkezett 129,
 eladatott 15 Érak mint fent.

Fővárosi malom listái: 00-ás és
 0-ás 6400, 1-es 6300, 2-es 6000, 6-os
 4900, 7-es 3900, 8-as 2200. Rozs 00-ás
 és 0-ás 5450, les 4350, szentember októ-
 berre. Másodkezes díszárak változatlanok.

**A Magyar Nemzeti Bank hivatalos ár-
 folyamai:** Angol font 345-47000, cseh
 korona 2099-2121, dinár 1249-1271
 nagy dollár 71300-72030, kis dollár
 71200-72030, francia frank 3365-3395,
 hollandi forint 28320-28500, lej 343-
 340, leva 509-519, lira 2935-2967, né-
 mei marka 16780-17240, osztrák ko-
 rona 9998-10082, dán korona 17135-
 17295, svájci frank 13734-13844, belga
 frank 3115-3165, Blgrad 1269-1277,
 Berlin 16940-17040, Bukarest 347-349
 London 1345-47000, Milanó 2942-2962,
 Newyork 71150-71580, Páris 3361-3381
 Prága 2109-2121, Szófia 515-519, Varsó
 11810-1180, Bécs 13734-13814.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

A jogaim. A színház udvarán bűvé-
 szeti mutatványokkal mulattatja a tár-
 sulat fiatal hölgytagjait Buzsáki, a férfi
 kar egyik ügyes tagja aki már több
 ízben játszott kisebb szerepeket figye-
 lemre méltóan.

— Nagyszerű! Nagyszerű! — tapsol
 hozzá Hován Mária.

— Látja drága Mária még sem irnak
 s ha rólam az újságok.

— Mert ez nem jogaim, — jegyzi meg
 a mindig komoly Thuróczy.

— Köröm, játszottam már én kis sze-
 repeket is.

— Ez sem jogaim.

— Nem?!

— Nem bizony! Csak a művészet!

— Igen! A művészet? Na hat akkor
 legyen.

— Erre az ölébe kapja Hován Máryt
 és a meredek fellárón szalad vele a
 színpadra, onnan vissza a színház-
 kertbe s leteszi Thuróczy elé.

— Ez csak jogaim!

— Nem, kedves Buzsáki, ez sem
 jogaim, ez sem művészet.

— Dehogynem! — méltatlankodik
 Fuzsáki — hát mi volna ez, ha nem
 — eröművészet!

Nincs Pauza, a színháznál szakadat-
 lan munka folyik. Reggeltől késő dél-
 utánig tartanak a próbák. Most vége-
 zték nagy sikerrel a Dolly operettel s
 már serényen tanulják a négy év előtt
 olyan tetszős mellett lejátszott Offen-
 bach operettet, amelynek címszerepé-
 ért rajong Szigeti Jenő.

— Azért szeretem ezt a szerepet,
 mert drámai erő van benne s én ér-
 zem, hogy a szívemmel csak drámaírói
 tudok. Eleget megkacagtam én a köz-
 zönséget, imponál az nekem, ha oly-
 ker-olykor meg is rikatom.

— És még a többiek mutatni fog-
 nak, addig Szigeti csakugyan megri-
 katja ebben a szerepben a publiku-
 mot.

Szilágyi Marcsa pajkoskodik. Szilá-
 gyi Marcsa, a temperamentumos kis
 szubrett a színpadon kívüli is csupa
 elevenség pajzanság. Jó kedvé min-
 deg, még a durcáskodást is pajkos-
 sággal vegyíti.

A Bika szállodában lakik. Oda szo-
 runt különben a társulat sok tagja.
 Timár Ila, Timár Kató, Szegő Lilly,
 Bárony Aladár, László Gyula, Tamás
 Benő mind a Bika szállodában lak-
 nak.

Történetesen a László Gyula szobája
 mellett van a Szilágyi Marcsaé, aki
 reikor ebél után hazamegy, mindig
 trillázik és szegény László Gyulát nem
 hagyja aludni. Már sokat panaszko-
 dott neki:

— Hagyj fel már azokkal a trillák-
 kal! Nem bírok miattad aludni. Tril-
 lázzál te a közönségnek s nem nekem!
 Hagyj békében aludni!

— Hát olyan nehezére esik ez Gyula
 látvának? — szó: bele Rajz Feri.

— Igen! Én csak a trilláktól félek,
 meg a huhogó bagolytól. A trillák nem
 hagynak aludni, a huhogó bagoly meg
 arra emlékeztet, hogy örökre elal-
 szom.

Mindezt Szilágyi Marcsa, mintha
 ügyet se vetne rá, egy újabb trillával
 üti el s aztán repül a színpadra, ahol
 pajkoskodik tovább.

László Gyula most a Dolly operett
 sorozatos előadásai miatt minden este
 szabad és korán lefekszik. Szilágyi
 Marcsa pedig minden este játszik és
 későn kerül haza. De játszik még ott,
 len is. Pajkoskodik a falon keresztül.
 Minden Dolly előadás után utánozza
 a bagolyt és áthúzza a falon László
 Gyulának.

Tegnap László Gyula is felkerült a
 színházhoz és panaszkodott.

— Nem jól érzem magam. Nem tu-
 dom mi van velem, de minden éjjel,
 úgy félálomban bagoly huhogást hal-
 lok! Gyerak ez rossz jel!

Szilágyi Marcsa egészen meghökölt,
 hogy az ő tréája ilyen hatást váltott
 ki és gyorsan igyekezett jóvá tenni.

— Gyula bácsi! Engedje meg, hogy
 éjjel trillázzak! Biztosítom róla, hogy

nem fogja többé hallani a bagoly hu-
 hogást. Mégis csak jobb ha egy-két
 óráig nem alszik, mint örökre el-
 alszik.

László Gyula nyomban rájött, hogy
 Szilágyi Marcsa játssza a bagoly szere-
 pét. Mindjárt megjött a kedve is. So-
 káig fog élni! Nem volt igazi a ba-
 goly. De hogy hamisított huhogást se
 halljon többet, két szobába, tovább
 költözött.

Püspöki Rózi a próbáról hazafelé
 igyekszik. A színházi kiskapunál Rajz
 Feri udvariaskodik neki:

— Szabad felajánlanom a karomat.

— Köszönöm — szólal meg Püspöky
 Rózi — Nincs szükségem rá. Magam-
 nak is van — kettő.

Vers a fiatal énekesnőhöz. Szömör-
 kényi Franciska, a társulat fiatal éne-
 kesnője, aki különösen a Marcia gróf-
 né operett cigánylány szerepében ara-
 tott nagy sikert, a sok gratuláció mel-
 lett még hódoló verset is kapott. Igaz
 ugyan, hogy ezt a verset hozzánk
 küldte el az ifjú hódoló, de Szömör-
 kényi Franciskának írta. Már csak
 ide iktatjuk, nem a vers szépsége
 miatt, de illusztrálására annak, hogy
 a fiatal színésznő milyen rajongást
 tudott ébreszteni egyetlen jelenésé-
 vel is.

Szömörkényi Franciskának.

Mivel tüntesselek ki, a sok közül téged,
 Az vagy ki megérdemel egy dicsőretet.
 De nem szeretném, ha megbántanálak,
 Ha megszorítottam a kis Katicánkat.

A drága cigánylányt, a kedves művésznőt
 Oh mondd te nagyvilág, hogy dicsérem őt
 A magasztalásához elég lesz e pár sor
 A mi kedvencünknek,

Kit látunk még máskor
 Ha nem elég, mondd, többet is írok.
 De az én ajándékom csak ily szürke sorok
 Nem vagyok milliárdos,

hogy kincseket adjak,
 De azt sem szeretném,
 hogy e versért, nevesse nek rajtad.

Ne vedd hát rossz néven,
 hogy mégis dicsérek,
 De mindenki tudja, hogy te megérdemled
 Kivánom pedig azt,

hogy jól érezzed magad,
 Hogy itt köztünk
 neeithess ssha könnyes panaszt
 A megkezdett uton menjél tovább, folvton

Meglásd neved hallod
 minden lépten-nyomon.
 Ha pedig majd egyszer
 a sors fölünk elragad,
 Boldog lehetsz akkor is,
 mert emléked köztünk marad.

F. A.

A drága kis Szömörkényi Francis-
 kának kellett a debreceni színpadra
 lépni, hogy a vízivataros világháború
 után megtudja a nagyvilág mi a ren-
 deltetése. Mert hiszen a próféta
 ihelttel nem rendelkező s áradózásai-
 ban is szűszegény poeta maga fordul
 a nagyvilághoz: „Oh mondd te nagy-
 világ: hogy dicsérem őt?”

Hát megmondjuk mi kedves poeta ur
 a nagyvilág helyett, — mert tudvalevő:
 leg annak most egészen más dolga
 van — virággal. Hármszor is virág-
 gal. Minél több virággal. Annak örülni
 fog, akitől veszi, örülni fog, akinek
 adja is.

Mert ugy vagyon megírva, hogy
 egy rózsaszál seben beszél, mint a
 legszerelmesebb levél.”

Csolnakoossy Gyula elvégezte szere-
 pét az Arvácskában s készült haza-
 felé. Megszólítja Virághát:

— Hová megy Gyula?

— Megyek haza.

— Eredj már, hiszen még hat óra
 sincs.

— Hiba fiam. Szolidás a fő. Szol-
 id itt mindenki. Szolid vagyok én is.

— Hát csakugyan megváltozik min-
 den a világban.

— Már megváltozott, Szolid ma már
 a bor is. Az is vizet iszik.

**A függöny mögötti apróságokat la-
 pank pénteki számában folytatjuk.**

Debrecen sz. kir. város polgármes-
 terétől.

4310—1925. eln.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa
 pályázatot hirdet a nyugdíjazás foly-
 tán megüritt és a városi tanács ál-
 tal választás útján betöltendő X. fi-
 zetési osztály javadalmazással ellá-
 tott tüzoltótiszt állás betöltésére. A
 pályázónak ki kell mutatni, hogy:

1. Magyar állampolgár.
2. Gondnokság, esőd, bűnvádi el-
 járás alatt nem áll, büntetve vagy
 vétség miatt elítélve nem volt, maga-
 viselete ellen sem nemzeti, sem er-
 köcsi tekintetben kifogás nem emel-
 tetett.
3. Szellemileg és testileg ép, erőt-
 teljes testalkattal bír s a merejített
 tisztai orvosi vizsgálat a tüzoltótiszt
 szolgálatára alkalmasnak találta.
4. 24 éves elmult, de 40 életévét
 még nem töltötte be.
5. A reáliskolai, gimnáziumi, ke-
 reskedelmi érettségét letette, vagy
 ezzel egyenrangú képesséssel bír.
6. Katonai szolgálatának eleget
 tett és tisztai rangban állott.
7. Tüzoltótiszt oklevéllel rendel-
 kezik.

A fenti feltételek megtéltét igazoló
 okmányokkal ellátott kérvények 1925
 évi október hó 1-ig adandók be a hi-
 vatásos Tüzoltóparancsnokságnál
 (Debrecen, Csapó utca 43. sz.)

A választás egy évi próbaidőre
 történik, amely próbaidő lejártával
 az illető állásában csak akkor végle-
 gesítetik, ha annak betöltésére al-
 kalmasnak bizonyult, ellenkező eset-
 ben a szolgálatból minden igény nél-
 kül elbocsátatik.

Az állás javadalmazása:

Az állami rendszerű X. fizetési
 osztály szerinti fizetés a szabálysze-
 rű előlépések biztosításával.

25 % városi pótlék.

33 % ideiglenes rendkívüli segély,

ideiglenesen egyelőre 1925. december
 31-ig a fizetés összege után.

Családtagnként havonta 10 arany
 korona, családi pótlék és 3 arany-
 korona ideiglenes családi pótlék rend-
 kívüli segély (egyelőre XII/31-ig).

Evenként a t. h. bizottság által
 megszavazott egyenruha átalány.

A természetbeni lakás, illetve an-
 nak rendelkezésre bocsátásáig a X.
 fizetési osztály részére megállapított
 mindenkor lakáspénz.

Debrecen, 1925. évi szeptember
 hó 14.

Dr. Magoss György:
 polgármester

A vakítóan fehér ruhát

akar, használja

az ujkor legjobb mosószert

a „Wesilla” önműködő
 mosószert!

WESILLA mosószert kíméli a ruhát,
 főlegessé teszi a kefével való dör-
 zselést, egyszerű főzéssel a ruha leg-
 szebb és legtartósabb fehérítése ér-
 hető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantiált klórmontól!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható
 Meglepő eredmény! Nincs több dör-
 zselés! Megtakarít munkát, időt szap-
 pant, szódát!

Gyártja: Magdalin Vegyi Művek,
 Budapest, III. Tavasz utca 5. Telefon
 1636. Mindenütt kapható.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Kálvin tér 19. ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkeret utca felé vezető oldalon.
Telefon: 11-99. Telefon 11-99.

Iskolatáskák, iskolahegedük a legújabb nyosabban kaphatók.

Gyönyörű vitrinek valódi antik komótok asztalok és mindenféle butorok állandó kiállításra.

Mindenki tudja már, hogy a legújabb nyosabban és a legelőnyösebb feltételekkel az Ingóságközvetítőben lehet vásárolni. Ha bármit elakar adni csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadunk megbízást egész lakás iroda üzleti berendezések, hagyatékok eladására és beraktározására. Ha elköltözik, keresse fel az Ingóságközvetítőt, mert mindenféle ingóságot itt értékesítheti a leg hamarabb.

Keresünk megvételre: beteglőkoocsikat, szobakiszetteket, bricsesvergeket, löszerszámokat, kályhákat, cimbainokát, hecsereket, diványokat, hintaszékeket, matracokat, hálókat, ebédlőket, úriszobákat, előszobafalakat, íróasztalokat, iratszékereket, magános szekrényeket, ágyakat, gyermekkoscsikat, csúsz, majolika-disztárvákat, férfi és női télikabátokat, ruhákat, varrógépeket, név- és gyáriuszonnyveket, gyermekkoscsikat és mindenféle ingóságokat.

Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, ruhákat, vásznakat, kanavaszmat, futószőnyveket, csipkefüzőnyveket, asztali és függőzetrolamplánokat, villanylusztereket, villanylámpákat, ebédlő, inga, fali és ébresztőórákat, Kálvin szobrokat, Kálvin képeket, szentképeket, egész és félhálókat, szalagámiturákat, magános ágyakat, szekrényeket, könyvhaszékereket, könyvhaszékereket, asztal és tornyospórokat, mindenféle székeket, sodnyagyűjtőket, tükröket és mindenféle ingóságokat.

Páratlan alkalmi vétel: valódi mester továbbá egész és háromnegyedes iskolahegedük, iskolatáskák, gyönyörű vitrinek, antik komótok, asztalok, csoda szép gyertyatartók, porcellánok, szobrok, nippel, ágy alá való szőnyegek, gyermekjátékok, 8-10 lóerős dynamó, valódi zsolnai duplaerős támvörök, szobaasztalok, csúsz, majolika-disztárvák, művészi festmények, a Magyar Remekírók teljes sora, Gracza: A magya, szabadságharc története, iskolai képek, hat szemléves öltöztetés a legszebb gobelinok, gyönyörű riselő kézimunka ásvititők és abroszok és mindenféle ingóságok.

A világhírű amerikai Underwood írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is.

KALAPOK férfiaknak valamint nőknek is hasznosak. **FRANKED-NEL** megvásárolható.

Festéket, padlólakot, brunolint, terpentint, fíniszot, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat: **STERN** festéküzletében **Piac ucca 10.** „Bika” szállodával szemben

Eladó
Károly Ferenc József-út 54. szám alatt levő **HAZ,**
1464 szögöl területtel. Tégla épület, egy szoba, konyha, teniszpálya, szőlő és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ár 160.000.000 K. Értekezni lehet dr. Nagy István ügyvédnél. — Szent-Anna ucca 8. szám.

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot korlátlan mennyiségben saját földemről és igámmal köbméter-számra 50.000 K-ért **szállítok.**

Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalok. Megrendelni lehet: **Sámson-ucca 8. Árpád-tér. (VETÉSSY-NEL)**

Apró hirdetések.

Ajánlat.
Kárpis elvállal megrendeléseket javításokra. Lindem fektetést. R. K. t. on tart kész árukat. Piac 75. 1
Két iskolás gyermeket gyönyörű uccai szobába — egészen a kollégium mellett teljes ellátásra elvállal úri család. Bethlen ucca 37. szám. 120
Intelligens, szerény igényű lány házi munka segédkezelésére — esetleg gyermek mellé ajánlkodik helyben vagy vidékre. Cím a kiadóba kér. 17

Butorok. háló ebédő egyes darabok. Schöberagy divány stb. olcsón kiárusítok. — Széchenyi ucca 8. 2
Egy jobb családból való középkorú asszony szeresvebb ház vezetését elvállalja. Cím a kiadóban 1296
Nikkelezés aranyozás, ezüstözés, vörös és sárgarezezés leg- jobb kivitelben vállal. Földvári 1. debreceni elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalata Széchenyi ucca 55. Telefon 168 45

Használya a híres hajdusági hajszócsodáról! mely a legjobb az összes készítmények között. Egy doboz 5000 K. Kapható Grósz Nagy Ferenc avagyvrszerésnél Debrecen. Arany Egyszaru avagyvrszerésnél. — (Szinház mellett.) 7
Butorozot szoba egyetemi hallgatóknak vagy garzonnak kolécium mellett kiadó Huvéves 6. 1538
Butorozott szoba külön bejárattal — gyönyörűt nélkül kiadó Burgondia 14. üzlet. 1545
Bejáró miskány jelentkezzék — 11. órától, ócska fotelek eladók. Batthányi 13. emelet iroda. 1553
Egy butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 1539
Kiadó különbejárattal butorozott szoba magános úri nő részére. Burgondia 11. 1527
Buzakölcönt kőhelvek ingatlan biztosíték mellett, ügyvédi iroda. Kossuth ucca 67. 1522

BUTOROK elismert kiváló minőségben és eredeti gyári áron kaphatók **Debreceni Faipartt.** városi üzletében **Király-ucca 4.** Előnyös fizetési feltételek!

Kiadó egy butorozott szoba. — esetleg konyha használatlalt Hainal ucca 5. 1530
Udvari butorozott szoba konyha használatlalt vagy butor nélkül kiadó. Varga ucca 18. sz. 1529
Háromszoba, konyha, mellék helyiségekkel álló iszta szép uccai lakás lelépéssel átadó. Cím a kiadóban. 1536

Kereslet.
Négy középiskolát végzett, jó családból való fiu tanulóknak felvétetik Kossuth ékszerész. Széchenyi ucca 1. 1191
Október 1-re száraz, világos szobát keres vörstánhalgatónál Péterfián vagy a főútcán Leveleket „Medica” címen a kiadóba. 1316
Könyv munkára 13-14 éves leány kifutónak felvétetik. 4
Csizmadiaségéd boxmunkára felvétetik. Kut ucca 5. 1544
Hétszamos csizmadiaségéd box munkára felvétetik. Pesti u. 41 1540
Házmasternek felvétetik gyermektelen házaspár vagy magános nő. Kossuth ucca 67. 1522
Varrónó felvétetik kiszabott munkára. Borz ucca 4. 1531
Felés földet keresek 2-10 holdig — lakható épülettel konyhakert céljaira. Ajánlatokat azonnal kérem beadni a Debreceni Újság kiadóhivatalban. 1528

Deutsche Erziehlerin mit Jahresze ugnisse sucht Stelle. — Bethlen ucca 35. 1524
Mindenes szakácsné jó bizonyítványokkal azonnali belépésre kerdestetik. Kossuth 30. 1536
100 150 mázsa búzát magas kamatra biztosíték mellett keresek. Cím a kiadóba. 1537
Bejárónó megbízható, rendes, jó bizonyítvánnyal pár emberhez felvétetik. Darabos 16. 1537

Eladás.
Házhely 25 méteres utcai fronttal szép helyen most kevés pénzzel megvehető. Luthher utca 18. 1494
Vendéglő lakással, mellék helyiségekkel kaszárnyák mellett eladó vagy házzal elcsereleendő. Cím a kiadóban. ügynökök díjaztatnak. 14

Hordó elsőendű használt tölgyfa hordók 35 hektoliter töltőképes juttányosan eladók. Tócsóskert. Margit ucca 8. 1354
Ház eladó. csinos családi ház, rögtön beköltözésre. a Honvéd uccán 7 számú, minden elfogadható áron eladom. A Csanókeret. — Kisfaludy ucca 29. — Mester ucca 16. Kegyő-ucca 38 számú házak is kuttányos árban eladók. Patakv. Csapó ucca 19. 1547
Ház eladó beköltözésre is. Csinos családi ház a Homokkertben, azonban a bábaképződéshez csupán párperc. Domahidi uccán 6. számú széles frontu 300 négyzetööl telek gyümölcsösével, szőlővel sok — mellék helyiséggel 58 millió korona. Az udvar kockakövel kirakva. — szivattyus kuttal. Eladja Patakv. Csapó ucca 19. 1541
Egy köblös föld eladó. Péterfia dülő 36 szám. 1526
Vassátor Dégenfeld tér 5 sor 16 számú eladó. Értekezni ugyanott. 1536

Figyelem!
Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **műtermemet ismét megnyitottam** ahol szongorahangolást és javítást, agyszínben mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árban. Hosszu szongorából rövidet csinállok. — Meghívásra hához megyek.
Tisztelettel: **Tonté László** Debrecen, Piac-u. 30., az udvarban.

ALFÖLDI CIPŐ-ÜZEM Debreczen, Piac-ucca 83. szám alatt.
Értesíti a n. é. vevő közönséget, hogy az őszi szezonra **női, férfi, iskola és gyermekcipőkben** a legjobbat, a legolcsóbb árban bocsát a vevő közönség rendelkezésére. — Óriási nagy raktár. Mindenki a saját érdekében győződjön meg.

Iskolába beiratkozók figyelmébe!
Inézeti toilette felszereléseket Haj, ruha- és fogkefe, fogkefetartó és fogpaszta, szappan és szappantartók, fésűáruk és hajtűk stb. a legjobb minőségben a legolcsóbb árért beszerezhető **a Korszó Drugueriában, Piac-u. 42.**

Fizessen elő **őszi és téli ruházkodására!**
Önre van bízva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél saját árat számítok. Azonnali szállítás **heti 100, vagy havi 400 ezer koronás** részletfizetésre. **Tegdes Janos, Péterfia-ucca 42.**

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a **KANSz. temetkezési vállalat**tól megváltam és **saját temetkezési vállalatot** alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetéseket elvállalok. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri **Jancsó Kálmán** asztalosár- és lakoporsó-gyára. Városi üzlet: Kossuth-u. 7., az udvarban. Gyártelep: Bározi-u. 3.